

«Fast track» στην εκδίκαση των 160.000 φορολογικών υποθέσεων από μονομελή δικαστήρια και υποθέσεων που αφορούν σε επενδύσεις στρατηγικής σημασίας για την οικονομία αλλά βρίσκονται μπλοκαρισμένες στα δικαστικά γραφεία, προϋποθέτει με το πολυνομοσχέδιο για την επιτάχυνση απονομής δικαίου. Όπως αναφέρει σε συνέντευξή του στο «ΘΕΜΑ» ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Δικαιοσύνης κ. Νικόλας Κανελλόπουλος, πρόκειται για δύο ζητήματα που απασχολούν ιδιαίτερα την κυβέρνηση και τον πρωθυπουργό κ. Λουκά Παπαδήμο και αποτελούν επιταγές της τρόικας. Ο κ. Κανελλόπουλος μιλάει ακόμη για τη μετατροπή από κακούργημα σε πλημμέλημα του αδικήματος της διακίνησης λαθρομεταναστών, ζήτημα που προκαλεί νέο κύκλο αντιδράσεων από Νέα Δημοκρατία και ΛΑΟΣ. Όπως λέει, σε καμία περίπτωση δεν πρόκειται για πρωιμοδότηση όσων διαπράττουν τέτοιας βαρύτητας αδικήματα, αλλά για προσπάθεια να υπάρξει άμεση εκδίκαση των υποθέσεων.

Νικόλας Κανελλόπουλος

«Εκδίκαση όλων των φορολογικών υποθέσεων σε έναν χρόνο»

ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ ΚΟΚΚΑΛΗ

Ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Δικαιοσύνης εξηγεί τις αλλαγές που φέρνει το πολυνομοσχέδιο για την επιτάχυνση απονομής δικαίου

«ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΜΕ ΕΝΑ ΥΓΙΕΣ ΚΑΙ ΕΥΕΛΙΚΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΔΙΚΑΣΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ, ΠΟΥ ΘΑ ΕΡΘΕΙ ΝΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕΙ ΤΑ ΗΔΗ ΙΣΧΥΟΝΤΑ ΜΟΝΤΕΛΑ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ»



Είπε για...



...ΤΗ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΛΑΘΡΟΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ

«Με τη μετατροπή των εγκλημάτων σε πλημμέλημα ενεργοποιούμε την αυτόφωρη διαδικασία, με συνέπεια την άμεση εκδίκαση των υποθέσεων. Παράλληλα, διαφυλάσσουμε αυστηρότατες ποινές, με την πρόβλεψη φυλάκισης δύο ετών για κάθε πρόσωπο που διακινήθηκε»

- Ένα ακόμη νομοσχέδιο στη Βουλή για την επιτάχυνση της Δικαιοσύνης. Τι σας κάνει να πιστεύετε ότι θα πετύχει εκεί όπου οι προηγούμενοι νόμοι απέτυχαν; Για πρώτη φορά επιχειρείται ολομέτωπη αλλαγή σε όλες τις βαθμίδες της πολιτικής, ποινικής και διοικητικής δικαιοσύνης. Η διασφάλιση της «εύλογης» χρονικής διάρκειας απονομής της δικαιοσύνης προϋποθέτει τη δραστική αντιμετώπιση της αρνησιδικίας, της αντίρροπης δύναμης που οδηγεί στη διάλυση του δικαστικού συστήματος. Και για να προλάβω τυχόν παρεπιθήσεις, θέλω να σημειώσω πως το φαινόμενο των καθυστερήσεων δεν οφείλεται μόνο σε ενδεχόμενες παραλείψεις των δικαστών, ούτε γίνεται επιμερισμός ευθύνης εις βάρος τους. Η οιοδήποτε αρνησιδικία αποτελεί μια συστηματική παθολογία, για την οποία είναι υπεύθυνο το σύνολο των δικαστικών παραγόντων.

- Και τότε γιατί οι ανηδράσεις από μέλη της κυβέρνησης, τον Δικηγορικό Σύλλογο της Αθήνας και τους συμβολαιογράφους; Όλα σχεδιάστηκαν με πολλή προσοχή, συνθετικά σκέψαμε και πάντα ύστερα από ευκρινή και ισοτίμη διάλογο με τους εμπλεκόμενους στη Δικαιοσύνη φορείς. Αντιλάξαμε απόψεις με δικαστές, δικηγορικούς συλλόγους, πανεπιστημιακούς, δικαστικούς υπαλλήλους. Προσπαθήσαμε και πετύχαμε την ευρύτερη δυνατή συναίνεση. Υπήρξαν αρκετές θετικές προτάσεις, τις οποίες αδιολόγησε και αξιοποιήσαμε σε πολύ μεγάλο βαθμό.

- Τι θα γίνει με την επίθεση εκδίκασης των φορολογικών υποθέσεων, που αποτελεί επιταγή της τρόικας; Σήμερα, η κατάσταση αποτυπώνεται γλαφυρά στον τρομακτικό αριθμό των 160.000 εκκρεμών υποθέσεων φορολογικού και τελωνειακού χαρακτήρα, που ακιρώνουν την αποτελεσματικότητα του φοροεπιπρακτικού μηχανισμού. Θυ-

φορολογικά τμήματα στα διοικητικά δικαστήρια, με αποτέλεσμα την επιτάχυνση των σχετικών διαδικασιών. Με το νέο νομοσχέδιο προχωράμε ένα βήμα πιο πέρα, ολοκληρώνοντας τη μετάβαση των διαφορών φορολογικού ενδιαφέροντος υποθέσεων σε μονομελή δικαστήρια, που είναι εξορισμού πιο ευέλικτα και ταχύτερα στην έκδοση αποφάσεων. Με τα νέα μέτρα το σύνολο των εκκρεμών φορολογικών υποθέσεων θα έχει εκκαθαριστεί μέχρι το τέλος Ιουνίου του 2013. Μάλιστα, σε ορισμένα περιφερειακά διοικητικά εφετεία, όπως της Πάτρας ή της Κορινθίας, η εκκρεμότητα θα έχει ληθεί μέσα στο 2012. Είναι δε χαρακτηριστικό ότι πετύχαμε να εκδικαστεί μέσα στο 2011 το 15% των εκκρεμών υποθέσεων, ενώ αναμένεται ποσοστό 50% να έχει εκδικαστεί μέχρι το τέλος του ερχόμενου Ιουνίου του 2012.

- Με ποιο σκεπτικό μετατρέπετε από κακούργημα σε πλημμέλημα το αδικήμα της διακίνησης λαθρομεταναστών; Επειδή ασκήθηκε άδικη κριτική στη συγκεκριμένη διάταξη, πρέπει να αποσαφηνιστούν τα εξής: ουδέποτε επιχειρήθηκε να «πρωιμοδοτηθούν» όσοι διαπράττουν τέτοιας βαρύτητας αδικήματα. Στην πραγματικότητα, σήμερα η εκδίκαση των κακούργημάτων καθυστερεί σε τόσο μεγάλο βαθμό ώστε πολυκατηγορούμενοι αποφυλάκίζονται πριν από τη δίκη. Έχουμε δεχτεί σχετικές εκθέσεις από την Εισαγγελία του Αρείου Πάγου και περιφερειακές Εισαγγελίες που αντιμετωπίζουν τον μεγαλύτερο όγκο υποθέσεων. Με τη μετατροπή των εγκλημάτων σε πλημμέλημα ενεργοποιούμε την αυτόφωρη διαδικασία, με συνέπεια την άμεση εκδίκαση των υποθέσεων. Παράλληλα, διαφυλάσσουμε αυστηρότατες ποινές με την πρόβλεψη φυλάκισης δύο ετών για κάθε πρόσωπο που διακινήθηκε.

- Τι αλλάζει σε διαζύγιο και διαθήκες; Σήμερα, το συναινετικό διαζύγιο εκδίδεται από το πρωτοδικείο έπειτα από χρονοβόρα και ακριβή διαδικασία δύο συζητήσεων που όχι μόνο δεν εξυπηρετεί πλέον κανέναν σκοπό, αλλά αντίθετα ταλαιπωρεί τον πολίτη - και μάλιστα σ' ένα τόσο ευαίσθητο προσωπικό ζήτημα όπως ο γάμος. Με τον νέο νόμο η διαδικασία απλοποιείται και επιταχύνεται. Ομοίως, εξορθολογίζεται η διαδικασία της δημοσίευσης των διαθηκών και της έκδοσης κληρονομητρίου. Μια απλή πράξη του ειρηνοδίκη θα αρκεί για να κηρυχθεί κύρια μια ιδιόγραφη διαθήκη, την ώρα που σήμερα απαιτείται χρονικό διάστημα πέραν του έτους.

ΟΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

- Τι μέριμνα λαμβάνετε για τους ξένους επενδυτές που διστάζουν να προχωρήσουν σε επενδύσεις στην Ελλάδα λόγω της αργής Δικαιοσύνης; Με τις νέες διατάξεις τελειοποιούμε τον θεσμό της «πλοτικής δίκης» στο Συμβούλιο της Επικρατείας, ενώ δίνουμε τη δυνατότητα στην κεντρική διοίκηση να ζητήσει την επιτάχυνση εκδίκασης μιας υπόθεσης που παρουσιάζει σημασία για την οικονομία. Επιπλέον, απλοποιείται και επιταχύνεται η προσυμβατικός έλεγχος των δημοσίων έργων, ενώ ενεργοποιείται στην Ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας ειδικά διαδικασία με αντικείμενο την κατά προτεραιότητα εξέταση των υποθέσεων που σχετίζονται με στρατηγικές επενδύσεις. Δημιουργούμε δηλαδή ένα υγιές και ευέλικτο πλαίσιο δικαστικής κρίσης, που θα έρθει να συμπληρώσει τα ήδη ισχύοντα μοντέλα προσέλκυσης επεν-

Στους δρόμους οι δικαστικοί

- Αύριο, οπότε και συζητείται στη Βουλή το νομοσχέδιο, οι δικαστικές ενώσεις πραγματοποιούν πανδικαστική συγκέντρωση. Ζητούν απόσυρση διατάξεων του νομοσχεδίου που τους αφορούν. Τι έχετε να τους πείτε; Οι προτεινόμενες διατάξεις του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων συνετάχθησαν από επιτροπή ανώτατων δικαστών όλων των κλάδων της Δικαιοσύνης και ύστερα από επισκοποδομητικό διάλογο. Οι νέες ρυθμίσεις προστατεύουν τους συλλεγείς και έντιμους δικαστές, που αποτελούν τη μεγάλη πλειοψηφία του Σώματος, παρέχοντας κίνητρα για τη βελτίωση της αποδοτικότητάς τους. Παράλληλα, οι ελάχιστοι εκείνοι δικαστές που δεν ανταποκρίνονται στα καθήκοντά τους και στην αναγκαιότητα των καιρών θα πρέπει να προσαρμοστούν. Οι θεσμοί της Δικαιοσύνης σφαιλούν να απομονώσουν τους δικαστές εκείνους που με την ανεπάρκεια τους προσβάλλουν τους συναδέλφους τους και το κύρος της Δικαιοσύνης.